

EL TRIÁNGULO

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO SEMANAL

OFICINAS: CALLE DE LA INDEPENDENCIA, NÚM. 3, BAJO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Un trimestre, 1'50 pesetas.—En Provincias, 2 pesetas trimestre.—Extranjero, un año, 10 pesetas.—Ultramar, 18 idem.—Número suelto, 10 céntimos.—Idem atrasado, 25 idem.—A los vendedores, 6 rs. mano.—El pago se hace por trimestres adelantados, en letras ó sellos.

DIRECTOR

ALBERTO RAMOS Y LOPEZ

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En su Administracion y Redaccion, calle de la Independencia, núm. 3.—Provincias: En las principales librerías.—La correspondencia relativa á la Direccion y Redaccion, se dirigirá á D. Alberto Ramos y Lopez, como Director.—Lo que se relacione con la Administracion del periódico, se dirigirá á su Administrador, D. Jacinto Fregua.

JESUITAS Y MASONES

Gran placer experimenta el hombre que realiza un acto benéfico. Nada más satisfactorio ni más hermoso para el que tiene buenos sentimientos, que poder secar una lágrima cuando ésta se vierte por el dolor y la desgracia. ¡Qué consuelo, qué tranquilidad de ánimo y qué bienestar proporciona el ejercicio de la caridad!

En cambio, parece mentira que haya seres en el mundo que no puedan contar entre todos los actos de su existencia uno siquiera capaz de haberles proporcionado un instante de reposo ni un momento de sosiego, cosas ambas, tanto más hermosas, cuanto mayores son los motivos que la proporcionan.

Dos sociedades existen en el mundo desde hace ya muchísimos años que procuran, por cuantos medios pueden, extender y propagar sus doctrinas y procedimientos por todo el género humano, con el fin de alcanzar lo que se propusieron al fundarse: estas dos sociedades son el jesuitismo y la Masonería.

Desde el instante mismo en que estas dos sociedades empezaron ha hacer la propaganda de sus ideas, se declararon una guerra terrible; guerra que, más tarde ó más temprano, tiene que terminar con la muerte y la desaparicion, por lo tanto, de una de las dos; porque es imposible que la situacion especial de los jesuitas y masones pueda durar tantos siglos como los que llevan de existencia, luchando y haciendo tan titánicos esfuerzos como hacen por su prosperidad y desarrollo.

La victoria de una de estas dos sociedades depende indudablemente de las armas de combate, digámoslo así, que cada cual emplee aquella que use la nobleza, el bien, la caridad y todo aquello que pueda redundar en beneficio de todos sin causar el menor daño á nadie; aquella será la que realice más pronto sus propósitos, y haga, por lo tanto, desaparecer á la otra. Veamos, pues, ahora, cuales son las armas que tienen el jesuitismo y la Masonería para su defensa y su propaganda, y podremos formar juicio de parte de quien está la razon y la justicia.

Mucho sentimos que la índole especial de este periódico no nos permita extendernos cuanto quisiéramos para poder realizar mejor nuestro pensamiento en este asunto; pero amoldándonos á las circunstancias, procuraremos ser lo más lacónicos posible, prometiendo antes decir la verdad pura, de una y otra socie-

dad, en la confianza de que nadie dirá que hemos tergiversado los hechos en defensa de una ó de otra.

En todas las épocas y en todos los pueblos, han existido siempre jesuitas y masones; jamás éstos han sido perseguidos ni expulsados de ningun país por predicar ni propagar doctrinas en contra de las costumbres y de la moral, como en mil ocasiones les ha sucedido á jesuitas, segun lo dice la historia de todos los países del mundo.

Si fuéramos á enumerar las veces que emperadores, reyes y hasta Papas de la Iglesia católica han expulsado y perseguido á los propagadores del repugnante jesuitismo, no tendríamos bastante con todas las columnas de este periódico; tantas han sido, y por fortuna, todas públicas para más vergüenza suya.

La ambicion es una de las cualidades más salientes de esta clase de gentes. Para satisfacerla, no reparan en nada absolutamente; lo mismo conspiran contra los reyes, que contra los Papas; igual realizan el crimen más terrible, que fingen la mansedumbre más axajurada; para ellos no hay honra que no mancillen, ni virtud que no destrocen, ni conciencia que no martiricen, ni nada, en una palabra, que respeten para llegar á satisfacer sus perversos instintos y sus insaciables aspiraciones.

Aquel que se interponga en su camino, sea quien quiera y como quiera, le hacen desaparecer del mundo de los vivos con la misma tranquilidad y sangre fría que dirijen sus místicas oraciones al Todopoderoso, para pedirle perdon de los atropellos é infamias que cometen.

El asesinato, la violacion, el robo, la deshonra, etc., etc., están consentidos y hasta aconsejados en sus leyes; éstas les dicen que para llegar al fin todos los medios son buenos, razon por la que los jesuitas han cometido abusos y realizado actos cien veces más propios de fieras que de hombres que se llaman ilustrados y que dicen tienen temor á Dios.

Los sentimientos humanos son para ellos completamente desconocidos; el amor al prójimo lo entienden de una manera muy especial, lo quieren para embrutecerle y despues explotarle hasta que puede dar de sí, y cuando nó, lo destruyen y se quedan como si hubieran hecho la cosa más natural del mundo.

Procediendo de esta manera, y teniendo estas costumbres, claro está que allí donde el jesuitismo impera tiene que dominar el vicio, las intrigas y el mal-estar, razon por la que los Gobiernos,

amantes de la tranquilidad de sus pueblos, han arrojado de sus dominios á estos hombres, que, cual asoladora epidemia, solo sirven para extender el mal y la desesperacion.

En cambio con los masones ha sucedido, sucede y, seguramente, sucederá, todo lo contrario; porque así como los jesuitas emplean como arma de combate el crimen, el terror y la desolacion, ellos, en cambio, predicán la caridad, el amor al prójimo, la ilustracion, la libertad y todo aquello, en fin, que pueda redundar en beneficio de los demás.

¡Qué diferencia de los unos á los otros! ¡Qué caminos más distintos siguen para llegar al fin! El jesuita, sembrando el luto y la desesperacion; el mason, realizando por todas partes esa sábia ley moral que dice «Lo que no quieras para tí, no quieras para tus semejantes; ley sublime que hace de quien, como la Masonería, la practica el ser más noble y más grande de la creacion.

Allí donde el dolor existe, la Masonería se presenta para calmarlo por cuantos medios puede. El vicio se desarrolla y amenaza invadir un pueblo, una familia ó un individuo, pues los hijos de esa gran institucion corren á destruirle, empleando siempre el bien y la virtud para conseguirlo; en una palabra, los masones procuran aniquilar el mal sembrando el bien; dan luz allí donde reina la oscuridad, matan las penas prodigando la caridad y hacen que los hombres se amen y respeten enseñándoles los sagrados lazos de la fraternidad.

Siendo una verdad conocida por todos cuanto hemos dicho en este artículo, de las sociedades que se disputan el triunfo de sus propósitos, conocidos ya sus procedimientos y sistemas ¿habrá alguien que dude un solo momento cuál de las dos lleva más ventaja en la lucha? ¿Será posible que tarde mucho más tiempo en decidirse por completo de parte de quién está la razon, y por lo tanto, cuál debe desaparecer del mundo? Creemos que nó, porque la historia nos dice que, si bien hubo una época en que los jesuitas, poco conocidos sus planes por desgracia, dominaban y hacian todo cuanto se les antojaba, hoy ha cambiado tan por completo, que apenas si se les vé ya cometer tantos atropellos y tantos desmanes como entonces.

Esto, sino otra cosa, cuando ménos, nos indica que su muerte está más próxima de lo que nos podemos figurar, y á manera que sus influencias de otros tiempos van desapareciendo de los pue-

blos, la Masonería progresa, y progresa rápidamente hasta el extremo de que dentro de poco serán conocidas y juzgadas por todos sus beneficiosas doctrinas y sus grandiosos principios, armas poderosas y dignas que han de difundir por todas partes el bienestar y el progreso.

Lo que sucede con la llamada cuestion de orden público es de lo más original y raro que nadie se puede figurar.

Unas veces se publican noticias que dicen se están haciendo grandes preparativos por los partidarios de D. Carlos para emprender una nueva y aterradora campaña de crímenes, violaciones y demás excesos á que tan aficionados son esta clase de políticos; otros, nadie se acuerda de esta especie de buscabidas y quedan todos tan tranquilos y tan frescos como si no hubieran dicho esta boca es mía.

En la última semana le ha tocado el turno, de esta clase de noticias, al levantamiento de partidas en Cataluña; primero dijeron que eran republicanos, luego que carlistas y más tarde que no se habian presentado partidas de ninguna clase en ninguna parte.

Cuando de esta manera se juega con la paciencia y tranquilidad de un pueblo tan castigado como el español, es porque ó no se le cree con condiciones de entereza y virilidad, propias de todo el que procura por su desarrollo y bienestar, ó se le excita á que se manifieste de un modo ó de otro; pero siempre indicando el disgusto que le proporciona tener gobiernos que, como el actual, tampoco mira y atiende sus intereses.

Sea lo que quiera, lo cierto es que todos los días se leen noticias alarmantes en un principio, que luego resultan falsas, noticias que, en nuestro concepto, se inventan para probar el temple y la paciencia de los españoles, con el fin de poder más desahogadamente hacer los gobiernos mangas y capirotes del país, por una parte, y alguno que otro negocio particular, por otra.

Mientras les dejen, hacen bien; pero mucho cuidado el día que el pueblo se entere y las noticias que ahora resultan falsas se conviertan en verdaderas y entonces, entonces sabe Dios lo que pasará...

Un periódico de Barcelona dá la siguiente noticia:

«En una carta que tenemos á la vista se nos dice que anteayer domingo, á las ocho y media de la mañana, fué muerto de un balazo que le atravesó el pecho, por la pareja de la guardia civil del puesto de Masnou, un cazador, jóven de 19 años, hijo de una de las más reputadas familias de Vilasar de Dalt.

El hecho tuvo lugar en las cercanías de este último pueblo, de modo que la noticia cundió rápidamente entre sus habitantes y fué tanta la excitacion de ánimos que la misma produjo, que le costó no poco trabajo al subcabo de mozos de escuadra el contener

un desman que sin duda hubiera ocurrido á no ser por su acertada intervencion y la de las fuerzas de su mando.»

Si á la guardia civil no se dieran tantas y tan exageradas atribuciones como los dan los gobiernos pusilánimes y casi desprestigiados, no sucederian trastornos y desgracias como la que refiere el periódico catalán.

¿Cuándo querrá la suerte de este desdichado país, que cambien las cosas como deben cambiar!...

Tan divinamente cumplen con sus deberes los concejales y diputados provinciales de Madrid, que muchos vecinos y propietarios del distrito de Palacio se han reunido, formando una asociación, cuyo objeto es procurar el mejoramiento del mismo, y prescindir por completo de las influencias políticas en las elecciones para cargos municipales y provinciales, á fin de que sean elegidas para los mismos, personas de verdadero arraigo en el distrito, que se ocupen sólo del bien del mismo, sin compromisos ni representación alguna política á la administración municipal y provincial.

No será malo si al cabo y á la postre, como suele decirse, no llega á convertirse la asociación, ó por mejor decir, los acuerdos que tomen, en agua de borrajas.

Tan acostumbrados estamos ya á ver que se forman sociedades con las mejores intenciones del mundo, y que luego no hacen nada que mucho nos tememos suceda con esta del distrito de Palacio, lo mismo.

Veremos si cumplen lo que ahora se proponen.

Antes de la última guerra carlista, habia en la provincia de Vizcaya ocho ó nueve conventos de monjas y dos ó tres de frailes, los cuales conventos eran, como se sabe, centros de conspiracion, depósito de armas y de prendas, de uniformes, etc.; pues bien, se ha cultivado al fraile con tan santo cuidado, que ahora existen, sólo en derredor de Bilbao más de una docena de conventos de frailes, que serán, como es lógico, otros tantos centros de propaganda y de accion carlistas.

Cosa nada extraña, si se considera que para los conservadores es mucho más noble y más leal ser defensor y propagandista de las partidas carlistas, que llamarse demócrata, republicano, como dijo, no hace mucho en las Cortes el Ministro de Fomento.

Así se encuentra la paña de adelantada en todo, como gobernada por conservadores y mestizos, y además rodeada por todas partes de frailes y curas, ó lo que es lo mismo, des calamidades á cual mayor.

De tal manera van persiguiendo los conservadores á la prensa periódica, que no aplaude sus destinos políticos, que mucho nos tememos llegue un día en que no se publiquen más diarios que los de la índole de *La Correspondencia* y *La Epoca*.

En esta última semana les ha tocado la suerte á los colegas siguientes:

Han sido nuevamente denunciados *El Porvenir* y *El Zorrillista*, de Madrid, con secuestro de ejemplares y distribucion de los moldes.

Idem, id., id., *El Eco*, de Galatayud.
Idem, id., id., *El Diario* de Badajoz, y por añadidura, llamado á comparecer ante los tribunales, su director.

Nada, esta visto, para nuestros actuales gobernantes los únicos criminales que hoy existen son los periodistas, y por eso nos persiguen tan encarnizadamente; en cambio los que roban iglesias y matan niños, esos, no son habidos nunca.

En fin, paciencia compañeros, y á trabajar todos porque desaparezca del poder el partido conservador.

Los directores de *La Opinion* y de *El Sufragio* periódicos que se publican en Tarragona, han remitido á nuestro colega *El Correo* el siguiente telegrama:

«Tarragona 16 (6 t).

Sr. Director de *El Correo*.

En la imposibilidad de dirigirnos á todos los periódicos que, dando muestra de com-

pañerismo, se han ocupado de la situación por que atraviesa la prensa liberal de esta provincia, rogamos á ustedes que sean intérpretes de nuestros sentimientos de afecto y gratitud á cuantos nos han dedicado sus recuerdos y han salido á nuestra defensa en las columnas de sus ilustradas publicaciones; hoy, á los trece días de permanencia en un inmundo calabozo, hemos sido puestos en libertad; nuestro primer saludo al salir de la cárcel es para la prensa liberal é independiente de la capital.

El director de *La Opinion*, Angel Madrona.—El director de *El Sufragio*, Francisco Rocasan.»

Reciban los dignos y estimados directores señores Madrona y Rocasan, nuestra más cordial enhorabuena por haber salido ya de la prision donde los tenian, como si hubieran cometido el más horrendo crimen.

Hay persecuciones que honran, y esta es indudablemente una de ellas.

Hemos recibido un ejemplar del festivo almanaque de *El Moín*, para el año 1885.

Este ameno libro, compuesto de 200 páginas, tiene infinidad de picantes y muy bien dibujadas caricaturas, el cual se vende al precio de una peseta en la redaccion del periódico satírico, y en las principales librerías de España.

Damos las gracias al autor por su recuerdo, y le deseamos mucha venta, para que rabien los curas.

CARTAS DE UN MASON

Bajo este epigrafe vamos á publicar las cartas que el h. . Aquiles ha dirigido al h. . F. R. simbólico Epaminondas, en las cuales se hace una acertada refutación á la última Enciclica contra la Masonería.

I.

Mi querido h. . Epaminondas: Hace algunos meses que vienes rogándome con insistencia que te dé á conocer mi opinion sobre la Enciclica *Humani generis*, y el concepto que me han merecido las varias protextas que han publicado los masones españoles; y aunque comprendo mi insuficiencia para tratar estos asuntos y no se me oculta que tu objeto es dar publicidad á mis cartas, no puedo negarme al ruego que me diriges, no sólo por el deber en que estoy de complacerte, sino que tambien por la imperiosa necesidad de acudir en defensa de la Orden.

Acostumbrado á respetar las creencias de todos los hombres, procuraré en mis cartas mantenerme dentro de los límites que me marca el sentimiento de tolerancia de que me hallo animado, sin que esto venga á ser obstáculo para exponer libremente las teorías de la Institucion, único modo de refutar cumplidamente la última Enciclica de Leon XIII.

Despues de estudiado este documento, he recordado aquellas palabras de D. Francisco Lobon en el capitulo que sirve de prólogo á su *Historia de Fray Gerundio de Campañas*, en las que da una idea de la veracidad de su narracion: «Yo le concebí, yo le parí, yo le ordené, yo le despaché el título de predicador; para todo lo cual, tengo la misma autoridad y el mismo poder, que para hacerle obispo y Papa.» Y esto mismo le ha sucedido á Leon XIII con la Masonería: él se ha forjado una institucion á medida de su capricho, la ha dado su programa y la ha marcado los fines á que ha de aspirar; y hecho esto, ha dicho: ¡ahí teneis lo que es la Masonería! ¡Ved cuáles son las aspiraciones de esos enemigos encarnizados de la sociedad! ¡Huid, huid de ellos porque os contaminarán con sus perniciosas teorías! ¡Hacer una cruda guerra á esos enemigos de nuestra religion! Pero falta una cosa, y es que sea la Masonería lo que pretende Leon XIII.

Respecto á las protextas que han dirigido nuestros hermanos en España, creo que llenan el objeto que les ha movido á publicarlas, toda vez que lo único que se ha propuesto es, rechazar el ataque. Pero como esto no basta, opino que es necesario refutar la Enciclica en todas sus partes, y á eso aspiro en estas cartas, por más que no se me oculta

mi insuficiencia para llevar á cabo tan árduo trabajo.

El Pontífice Romano ha lanzado contra la Institucion Masónica uno de esos documentos en los que no se sabe qué admirar más, si el odio que se profesa á las personas contra quienes se dirige, ó lo poco en armonia que el lenguaje empleado se halla con las doctrinas del Divino Maestro.

No se recuerda que del palacio que dá al bergue al Jefe de la Iglesia Católica, que de manos del sucesor de San Pedro, del representante de Jesucristo en la tierra, haya salido un escrito en el que tanto se refleje el odio que se profesa á los hombres que sustentan determinados principios, y en el que más el ramento se descubran los titánicos esfuerzos de un poder que se siente desfallecer y que lucha desesperadamente por salvarse, buscando apoyo en aquellos que en todo tiempo fueron sus más irreconciliables enemigos.

Claramente se vé que la última Enciclica ha sido dictada bajo el desconocimiento más absoluto de lo que es la Franc-Masonería; pues no creemos que el rencor hácia esta Institucion sea tanto, que haya llevado al Papa hasta el extremo de decir cosas tales como las especies de que la Masonería es refractaria á todo sentimiento religioso; que nosotros únicamente vemos en el matrimonio un mero contrato; que conspiramos contra la felicidad de los pueblos y la seguridad de los principes, y otras inculpaciones tan calumniosas como gratuitas.

No oculta Su Santidad sus recelos porque la Masonería haya alcanzado en estos últimos tiempos una gran preponderancia con respecto á la que alcanzó en épocas anteriores, y se conduce amargamente porque sospecha que su entrometimiento en todos los órdenes de la República la hacen dueña de gran número de estados. Si porque muchas naciones reconocen hoy que todos sus hijos tienen para con ellas los mismos deberes y derechos; si porque en los negocios públicos no se oya el consejo de los prelados de la iglesia, como sucedia en los tiempos más prósperos del absolutismo; si porque nadie ha tendido una mano protectora al Pontífice al ser desposeido del poder temporal; si porque los pueblos permiten unos y toleran otros la libertad de conciencia, y si porque todos los hombres se agrupan hoy á respirar el puro ambiente que se disfruta bajo el espeso ramaje del árbol de la libertad, ha llegado Su Santidad á convencerse de que la Masonería se inmiscue en los asuntos públicos, bien claro y evidente está que no serán tan perniciosas nuestras teorías, cuando tan bien recibidas son por todos los ciudadanos.

Y prueba que en el ánimo de Leon XIII ha tomado cuerpo esta conviccion, el hecho de que con intencion estudiada se involucran las especies, presentándonos como mantenedores y propagandistas de las ideas socialistas, haciéndonos pasar á los ojos de los crédulos é ignorantes como monstruos que conspiran constantemente contra el sosiego público, y presentando como masónicas otras teorías que, como estas, son duramente combatidas por nosotros.

Lo que hace la Masonería es propagar sus principios altamente morales (como más adelante demostraré), y procurar con una predicacion constante de sus doctrinas llegar á conquistar al hombre sus derechos, é imprimir en su corazon con indelebles caracteres sus deberes como esposo, como padre, como ciudadano y como un ser hecho á imagen y semejanza de Dios.

Por hoy, querido hermano, suspendo mi trabajo, y sirva esta carta como de exordio á las que seguirán para complacer tus deseos.

AQUILES M. M.

MALLETAZOS

El ilustrado periódico que se publica en Zaragoza con el título de *Un Periódico Más*, está siendo objeto de grandes censuras por parte de los jesuitas de aquella poblacion, hasta el extremo de perder á las autoridades esos hombres sin conciencia, ni fé, ni religion, ni sentimientos humanitarios, que persigan sin ninguna contemplacion al valiente cole-

ga, por cometer el horrible crimen de defender la libertad del pensamiento.

Cuánto mejor sería que esos enemigos de todo lo bueno y útil, pasasen el tiempo orando á Dios, para que les perdone los muchos desmanes que el jesuitismo ha llevado y está llevando acabo, que no manchando con su venenosa baba á los que, como *Un Periódico Más*, valen más que ellos en sentimientos, inteligencia y amor al prójimo.



El célebre señor Castañeda, se ha encargado nuevamente del mando de la provincia de Tarragona.

Los diputados provinciales le han recibido formulando una querrela contra él, que es fácil se haya presentado ya al Tribunal Superior.

¿Qué popular es ese gobernador, y que bien representa á su partido!

¿Ni que lo hubiera erlado Cánovas!



Leemos en un periódico:

«Ocho mil duros han desaparecido de Albuquerque, provincia de Extremadura.

Tambien ha desaparecido el administrador de Rentas; pero esto no debe extrañar á nadie.

Habrán ido en busca de los fondos.

O quién sabe si habrá sido al revés.

Que desapareciera primero el administrador y fueran los fondos en su busca.

En fin, más vale no discurrir sobre esto, porque se le vuelve á uno tarumba la cabeza.»

Tiene razon el colega, no se puede discurrir sobre esta clase de robos, porque es capaz de volverse uno, no tarumba, sino mestizo.

Y esto confesará el colega que es mucho peor.



Un pescadero tenia la buena costumbre, para su bolsillo, de colocar debajo del papel que ponía en el peso, unos cuantos perdigones y arena, con lo cual robaba todos los días á infelices que iban á comprarle pescado.

Se entera el teniente alcalde del distrito del Congreso, y vá, y le impone el enorme castigo de cincuenta pesetas de multa.

Ahi tienen ustedes un hombre, que sabe Dios cuantas pesetas habrá estafado al público, que por diez duros ha quedado en condiciones de continuar haciendo lo mismo cuando le dé la gana.

Si se hubiera tratado de algun infeliz de esos que roban un panecillo, ó cosa por el estilo, ya estaría metido en la cárcel hasta la consumacion de los siglos.

Más á un tendero que estafa sí, pero que tiene voto electoral, solo se le echan 50 pesetas de multa.

¿No faltaba más!....



Comunicaron el miércoles último de Bilbao, que el arca de hierro de aquella estacion del ferro carril, ha sido robada llevándose los ladrones 17.000 pesetas.

Efectos de lo que moralizan las costumbres en estos tiempos de orden.... conservador.

¿Qué madera, señor, qué madera tan espectral es la de los españoles!...



Han dado en decir los periódicos que las relaciones entre el gobierno español y el Vaticano no son todo lo cordiales que parece.

Por nuestra parte, creemos que si se llegasen á romper de hecho, los únicos que saldrian ganando mucho serian.... los españoles.

Por lo mismo, ya verán ustedes que pronto se arreglan esas diferencias.



Se halla desde hace algunos días en la cárcel de Santander, extinguiendo la pena que le fué impuesta, por injurias al cabildo Catedral, la ex-monja sor Maria de las Mercedes Ezquerria.

Qué tales cosas no diria la sor Maria a

los canónigos, cuando está nada menos que en la cárcel, á pesar de su ex-monjerío.

Después de todo, no es mala señal, que digamos, ver que una mujer deja el convento por la cárcel.

Bien es verdad, que de lunes á martes poco etc, etc.



El obispo de Vich ha excomulgado á los periódicos *La Democracia*, de Igualada y *La Federación Igualadina*.

Reciban en cambio nuestra más cordial enhorabuena, porque obispos que, como el de Vich, excomulga así, sin ton ni son, hay ya muy pocos y suelen ser extraordinariamente raros.

¡Poco apreciadas que son ahora las excomuniones de los obispos! ¡Nada, lo dicho, que sea enhorabuena!



Han sido detenidos y entregados á los tribunales, por estafa de varias cantidades, el director y secretario de una supuesta sociedad de crédito que giraba con el título de «La Protectora.»

Vamos, no era mala sociedad ni tenía mal título.

Se conoce que los socios temían que durase mucho tiempo más en el poder el Sr. Cánovas, y se debieron decir al empezar su industria, bueno será que cuando llegue el hambre general, no nos coja desprevenidos.

Y casi, casi, no les faltaba razón.



Dice el periódico mestizo *La Union*, que las partidas levantadas estos días en Cataluña existen, y añade que son de ladrones.

No debe estar equivocado el colega sacristanesco, porque según se afirma, esas partidas están capitaneadas por cabecillas carlistas.

Y cuando afirma eso de ladrones, motivos tendrá para saberlo.

Allá se las componga como pueda.



Escriben á *El Imparcial* desde Tortosa, que ha sido sorprendido en la casa de un concejal, por los vigilantes de consumos, un depósito de artículos sujetos al pago de derechos, los cuales el aprovechado edil había sabido eludir.

Esto es un conservador de pura raza. ¿No es verdad, Sr. Romero Robledo?

Haber si hay por esos rincones ministeriales alguna cruz para ese concejal.

Mejor empleada, nunca.



Dicen los periódicos de Málaga, y también

(6) Folletín de EL TRIANGULO

percutía contra sus perseguidores. Nuestros símbolos, nuestras prácticas conservan cuidadosamente los recuerdos de esas persecuciones pasadas.

Hoy, protegidos en la mayoría de las sociedades civilizadas, en las cuales los jefes tienen á gran honra el ser admitidos en nuestra gran familia, tolerados por lo menos en las sociedades prudentes hasta el exceso; nuestras logias practican sin disturbio su obra fraternal y humanitaria.

Ya comprenderán, sin duda alguna ahora la razón del por qué el secreto relativo de que nos rodeamos.

¿Podríamos, ante un público reunido así casualmente, discutir con utilidad el carácter de la libertad de conciencia, tal como le comprende la Masonería?

Seguramente no. Porque esa confusión de opiniones y creencias que se imaginan absolutamente personales, se sublevarían al oírlos discutir sus orígenes exteriores.

¿Qué es, en efecto, la libertad de conciencia en el mundo profano y en las discusiones masónicas?

En el mundo profano, se habla á cada instante de la libertad de conciencia, sin haberse dado exactamente cuenta de lo que

bien *El Correo*, de Madrid, que el comité liberal de aquella población acordó promover una suscripción en honor del Sr. Sagasta.

¡Hombre! ¿Tan mal se encuentra el jefe de los fusionistas? ¡Pobrecito!...



¿Podrían decirnos—pregunta *El Porvenir*—los diarios officiosos lo que ocurre en la reserva de Toledo, y qué haya podido motivar la revista de inspección de documentos de caja de dicho cuerpo desde 1879 al 84, que, según se nos dice, se está pasando de orden de la Dirección general del Arma de Infantería?

Si podrán; pero ya verá el diario zorrillista como no le contestá nadie.

¡Buenos son los conservadores para satisfacer ciertas curiosidades!



Porque un periódico de Barcelona dice que el Ayuntamiento de aquella población estudia con interés la cuestión de subsistencias hasta el extremo de haber hecho ya abaratar la carne, se queja *El Diario de Avisos* de Zaragoza porque el municipio de la capital de Aragón no hace nada, ni tampoco le da importancia á este asunto, llegando al extremo los braceros de esa población de no poder comprar los artículos de primera necesidad por lo caros que están.

A los zaragozanos les sucede lo que á los madrileños, que tenemos un Ayuntamiento muy bueno para... estarse cada concejal en su casita administrando sus intereses particulares.

Que es para lo único que creemos valgan, si es que sirven para algo.



Porque unos chicos de Riera, pueblo de la provincia de Tarragona, lanzaron unas piedras al huerto del cura párroco, se encontró éste con la madre de los muchachos y le descargó una lluvia de garrotazos, como si la pobre é indefensa mujer hubiera sido la autora del hecho.

A éste, á éste cura si que puede llamarle *El Motín* parroquidermo con letras bien gordas, para que se lean desde lejos.

Porque hazañas como esa, solo bicho como ese las comete.



En Tudela se va á establecer un convento de frailes, según dice un periódico.

El Sr. Pidal hace lo que puede por dejar gratos recuerdos de su paso por el gobierno de D. Alfonso.

A cada cual le tira lo suyo.

BIBLIOGRAFIA

ANALES DEL TEATRO Y DE LA MÚSICA POR DON JOSÉ V. PÉREZ MARTÍNEZ, AÑO 1.º 1883-84.

De notoria utilidad es la obra que con este título acaba de dar á luz un joven escritor que revela excelentes condiciones para la crítica y que ha tenido el tacto de utilizar sus facultades en un trabajo que viene á llenar un vacío en la literatura contemporánea.

Seguir paso á paso el arte teatral en todas sus manifestaciones durante el curso de cada temporada, es la enojosa, pero fructífera tarea que se ha impuesto, y en honor de la verdad, debemos decir que al inaugurar sus trabajos lo ha hecho con notable acierto.

La índole del asunto propendía á la aridez de una enumeración estadística que revelara más paciencia y asiduidad que criterio propio; pero tal escollo lo ha salvado uniendo á ella juicios emitidos, por regla general, con recta imparcialidad y sano criterio, y señalando, si quiera sea muchas veces con suma rapidez, los puntos más brillantes y los lunares de mayor bulto en las obras cuyo estreno reseña.

Como su propósito es hacer una crónica del arte en el transcurso de la temporada, ni lo pequeño ni lo grande escapa á su investigación, siguiendo el curso de los trabajos del Real, el Español, Apolo, la Zarzuela, Price, Novedades, Príncipe Alfonso, Alhambra, Buen-Retiro, Lara, Variedades, Esclava, Recoletos, Martín y Madrid y cerrando esta sección, que constituye la primera parte del libro, con una reseña de los conciertos dados en esta corte.

La segunda parte la dedica á biografías y en ella se encuentran las de los autores y compositores que han estrenado en los teatros de Madrid y las de los principales artistas de ambos sexos, tanto nacionales como extranjeros, que han declamado ó cantado en los mismos, distinguiéndose en esta parte, tanto por la precisión de los datos de que se ha servido, como por el método del plan y la corrección del estilo.

Como apéndice del libro figuran las reseñas de los trabajos que se han llevado á cabo para la proyectada creación de un monumento á D. Julian Romea, y de los que han ocupado el curso del Conservatorio de música y declamación.

Obras de la índole de la del Sr. Pérez Martínez, no son, ciertamente, de las que aspiran á una popularidad tan ruidosa como efímera; pero son, cuando se llevan á término con el talento que esta vez se ha hecho, de las que conquistan una sólida reputación á su autor, y de las que ahora y siempre bucean los amantes del arte.

Persista el joven escritor en su loable tarea; ofrézcanos periódicamente el fruto de sus investigaciones tan metódicamente colec-

cionado como ahora, y seguro está de que, sino consigue la recompensa material que su trabajo merece, tendrá al menos la satisfacción de haber prestado un verdadero servicio á la literatura patria.



MCSTACILLA Y PIMENTA. CUENTOS VERDES DE BOCCACIO. VERS. ON ESPAÑOLA DE DON MANUEL CUBAS.

De índole bien distinta del anterior es el nuevo libro que ha publicado la reputada casa editorial de D. José María Faquinetto, continuando en él la picante *Biblioteca* en que ya ha dado cabida á obras tan populares como *Vicitos y cecando*, *Acabaditos de coger* y *La gracia de Dios*.

En él ha perseguido el editor el constante pensamiento que le lleva á sacar á luz esta clase de publicaciones, esto es: deleitar á su público, poco propenso á aficionarse de obras serias, conservándose siempre en el terreno literario.

El nombre del autor del *Decameron*, basta á garantizar que la obra no ha de ser de esas en que sólo encuentra pasto un gusto estragado y una delectación puramente sensual; sino que al propio tiempo que satisface las exigencias de los aficionados al género llamado verde, se hace admirar de todos porque en ella se lucen como en parte alguna el ingenio y la picaresca intención del inimitable Boccaccio.

Tal vez en la elección de los cuentos tengamos que reprochar un conocido afán de rebusar los de asunto más espinoso y de más descarnada forma; pero en cambio también se ve el buen gusto en tomar siempre los más movidos, picantes y concretos.

Los títulos de ellos, basta para que se comprenda la verdad de nuestro aserto. Estos son: *La oración para la salud*; *Los calzones del cura*; *El lugareño preñado*; *El almirez y la majadera*; *El marido cornudo, upaleado y contento*; *El peral encantado*; *La burra del tío Pedro*; *La compra del tonel*; *El marido confesor*; *Doble derrota*; *El marido Penitente*; *La conversión del judío*; *El celoso corregido*; *Cuernos contra cuernos*; *La penitente de la Tebaida*; *Gileta de Norbona*; *El jardín de las monjas*; *El alma-naque de los viejos*; *Reforma de la ley de adulterio*; *La trenza de sus cabellos*; *el alma en pena*; *El falso arcángel Gabriel* y *El marido consolado*.

Correctamente hecha la traducción por el Sr. D. Manuel Cubas, y siendo el precio del libro la módica cantidad de una peseta, no dudamos que esta obra dará á su editor tan satisfactorios resultados, como se los han dado ya los otros libros publicados en su *Biblioteca* picante.

IMPRENTA DE ANASTASIO MORENO, Conde de Barajas, 1.

es la libertad, y sin tener más que una idea muy imperfecta de lo que es la conciencia.

Generalmente se restringe la libertad de conciencia á las creencias religiosas. De ella resulta una confusión continua, que se concreta casi siempre á una tolerancia más ó menos real, pero siempre exterior de la opinión de otro, consecuencia natural de una ausencia completa de principios ó de una obligación de simple cortesía que prescribe el evitar toda controversia.

Se sobrelleva fácilmente una opinión sin participar de ella, cuando llegando el caso se está dispuesto á aceptarla uno mismo exteriormente, porque puede servir para redundar en bien de nuestros intereses.

El hombre de fé sincera es casi siempre intolerante.

Su convicción sentimental, nacida fuera del razonamiento, no admite contradicción. La manifestación de toda fé contraria le irrita y excita á la violencia. Para la fé religiosa, por ejemplo, J. J. Rousseau, dice con razón:

«Es imposible vivir con gentes que uno crea que están condenadas.

Amarlas sería aborrecer á Dios que los ha castigado; es absolutamente necesario que se las convierta ó que se las atormenten.»

Así es, que la historia del mundo nos en-

seña la tolerancia, creciendo á medida que la fé disminuye. En religión, en política, en filosofía, las convicciones absolutas han traído las persecuciones, las ejecuciones, las proscripciones y esas guerras encarnizadas, de las cuales el siglo actual no presenta felizmente más que pocos ejemplos, y que cuando se producen el solo es el motivo.

La Masonería no excluye los hombres de fé; pero repugna solamente á las opiniones que la fé solamente consagra, porque sus discusiones tocan á toda las convicciones.

Todo el mundo conoce las restricciones impuestas á la libertad de obrar ó de manifestar su idea de palabra ó por escrito; pero pocas personas han pensado en las restricciones más graves impuestas á la libertad de pensar.

Es, sin embargo, de las tres manifestaciones de la libertad, la que está sometida á la más completa violencia.

Cuánta gente hay que ejecutan actos, dicen palabras, escriben ideas que son contrarias á su opinión, por temor del escándalo ó de la represión, ó bien por cálculos interesados. Sin cesar asistimos á espectáculo tan poco edificante.

La libertad de pensar les queda, dicen los filósofos de la antigüedad.

Es cierto para los que persisten en su opinión; pero ¿cuántos hay de los que la costum-

bre de disfrazar su pensamiento. Les hace cambiar de opinión, y que como Sancho Panza, que inventó los encantadores para deshacerse de las importunidades de D. Quijote, y concluyó por creer él mismo en ellos!

La escasa persistencia de la opinión en oposición á los actos, palabras y escritos, ha hecho ilusión y producido esta creencia, que el pensamiento sólo, es absolutamente libre.

¿Esa opinión emitida por filósofos de la antigüedad, es hoy vulgar, es verdadera? ¿Es cierto que el pensamiento sea el más sagrado refugio de la libertad?

Es esta una discusión cuyo carácter es esencialmente masónico por la razón que, sin preocuparse de las creencias en sus distinciones específicas, aborda y analiza la esencia misma de toda creencia para enseñar como está formada.

¿De qué modo se establecen las creencias? ó para hablar de una manera más general, ¿cómo se forma la conciencia? ¿Es decir, la firme convicción que esto está bien y aquello mal? ¿Por qué incidentes, por qué influencias ha pasado el pensamiento de aquel que, llegado á la edad de la razón, posee una idea fija, en religión en moral, en filosofía, política ó sociología?

Lejos de ser espontáneas, personales, resultante de un trabajo interior de su pensa-

SECCION DE ANUNCIOS

EL TRIANGULO

PERIÓDICO DEMOCRATICO SEMANAL

OFICINAS.—CALLE DE LA INDEPENDENCIA, NÚM. 3.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid, un trimestre, 1'50 pesetas.
 En provincias, 2 pesetas trimestre.
 Extranjero, año, 10 pesetas.
 Ultramar, 18 idem.
 Número suelto, 10 céntimos.
 Número atrasado, 25 céntimos; á los vendedores, 6 reales mano.
 El pago se hace por trimestres adelantados, en letras ó sellos.

PUNTOS DE SUSCRICION

MADRID: En su Administracion y Redaccion, calle de la Independencia, núm. 3.

PROVINCIAS: En las principales librerías.

La correspondencia relativa á la Direccion y Redaccion, se dirigirá á D. Alberto Ramos y Lopez, como Director.

Lo que se relacione con la Administracion de provincias del periódico, se dirigirá á su Administrador, D. Jacinto Fragua.

LA CHISPA ELECTRICA

ECONOMIA

PERFECCION



FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC

de

JACINTO FRAGUA

Premiado con medalla de plata

UNICA Y MAYOR RECOMPENSA CONCEDIDA A ESTA INDUSTRIA

3, CALLE DE LA INDEPENDENCIA, 3,
MADRID

Deseosa esta casa de corresponder á las grandes deferencias de que es objeto el periódico EL TRIANGULO, ha resuelto hacer una reduccion asombrosa en los precios de todos sus articulos para los suscritores del mismo, y para probar lo expuesto, á más de la tarifa abajo indicada, manifiesta que en los sellos con caja ó de tampon hará un 25 por 100 de rebaja en su tarifa corriente.

Sello reloj-sorpresa, con circulo ó membreta, 4 pesetas.—Sello-dije, para cadena de reloj en varios caprichos, desde 13 id.—Sello calendario perpétuo, con ruedas movibles, y cualquiera inscripcion, desde 15 id.—Sello numerador de cautchouc, con cinco ó seis guarismos y cualquiera inscripcion, desde 15 id.—Sello automático nikelado, con cualquiera inscripcion, desde 6 id.—Id. con calendario, 25 id.—Sello miñon, con una, dos y tres lineas, 3 id.—Sellos estuche ó de cuatro usos, 6 id.

NOTA. Los parroquianos que honren esta casa con sus encargos, se los ruega muy encarecidamente la mayor claridad posible en sus notas, con objeto de evitar errores, siempre enojosos.

GRAN FOTOGRAFIA

DE

A. ESPERON.

13, PUERTA DEL SOL, 13.—MADRID.

Esta galería que cuenta 15 años de existencia, con resultados siempre brillantes, acaba de reformarse con arreglo á todos los adelantos más modernos, ya en máquinas, productos y toda clase de accesorios indispensables para hacer con toda perfeccion y con los mejores procedimientos cuantos trabajos se le confien.

Se reproduce, pinta y amplia á todos los tamaños por una simple tarjeta, sin perder nada en el parecido.

Especialidad en fotografias instantáneas de niños.

SE RECIBEN ENCARGOS DE PROVINCIAS

J. GONZALEZ

6, PUEBLA, 6

Constructor de muebles, sin competencia posible en precios, atendiendo á su buena construccion. Sillerías de sala y juegos de gabinete de todas formas, camas de palo-santo, armarios de luna y sillas volantes, etc. Exportacion á provincias.

6, PUEBLA, 6

MÁQUINAS "SINGER" PARA COSER.

La Compañía Fabril "Singer"

Se ha trasladado á

23, CALLE DE CARRETAS, 25.

(ESQUINA Á LA DE CÁDIZ).

::UN TRIUNFO MÁS::

Las máquinas "SINGER" para coser

han obtenido en la Exposicion de Amsterdam la más alta recompensa:

El Diploma de Honor.

¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!

Toda máquina "Singer" lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cúidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

CUALQUIER MAQUINA "SINGER"

Pesetas 2,50 semanales.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

Direccion general de España y Portugal:

23, CALLE DE CARRETAS, 25.

MADRID.

Sucursales en todas las capitales de provincia.



SERVICIO DOMESTICO

Colocaciones particulares, cuartos desahquilados

Este Centro, establecido en 1867, es el único de su clase en España y el que ha sabido organizar servicio de suyo delicado.

«LA BIENHECHORA», SALUD, 11.

YA NO MUERE

NINGUN NIÑO DE PECHO,

por la retirada de la baba, diarrea y alferencia: todos se salvan en dias y á veces en horas con la *Dentorina Yarto*. Caja 3 pesetas, por correo 14 rs.—*Las lombrices* salen á millares con la *Yartina*, que toman los niños como un dulce. Cajas de una y dos pesetas, según edad.

En las mejores boticas de España, y su autor, Yarto Monzon, plaza de Herradores, 4, 5 y 6, botica. Madrid.

EMBALADOR ESPECIAL

con garantias en mobiliarios completos, bronce, porcelanas. Comision y exportacion.

6, BALLESTA, 6

DEBILIDAD

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

Curadas con el AFRODISIACO MARINO. Caja 30 rs.; por correo, 34. Utilísimo á los matrimonios sin sucesion y á los estenuados por abusos ó prematura vejez.

Correspondencia privada á Yarto Monzon, Madrid.

PLAZA DE HERRADORES, 6.—FARMACIA

EL AGUA DE CARABAÑA

ES EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO

SEGURO, SUAVE, BENIGNO, EFICAZ

para todas las edades, séxos y temperamentos. El agua de Carabaña es un notable específico para la curacion de las enfermedades gastro-hepáticas, del estómago, del vientre, hígado y todas las de estas regiones. El Agua de Carabaña ha resuelto el deseado problema de encontrar en ella un purgante seguro, que no irrita en ningún caso, debiendo por esta razon reemplazar á todos los demás, naturales ó artificiales conocidos.

El Agua de Carabaña es un seguro medicamento para infinitas enfermedades de la piel al interior y al exterior.

EL AGUA DE CARABAÑA

se vende en todas las buenas Farmacias de las capitales y poblaciones de importancia.

Depositarlo general: R. J. CHAVARRI

87, CALLE DE ATOCHA, 87.—MADRID.